

**ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ**

**(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 44/2020(17))**

**ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ  
ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «ΠΟΛΙΤΗΣ 107,6», ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ ΤΗΣ  
ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ «RADIO ELIOS NETWORK LIMITED»**

**Ημερομηνία Απόφασης: 23 Σεπτεμβρίου, 2020**

**Ενώπιον:** κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Μαρίας Κούσιου, Αντιπροέδρου, Σεργίου Ποΐζη, Τάσου Κυρμίτση, Αγγελικής Λαζάρου, Χρύσως Τσόκκου και Πάνου Κανελλόπουλου, Μελών.

**ΑΠΟΦΑΣΗ**

Στην παρούσα υπόθεση η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει αυτεπάγγελτα τις από μέρους του ραδιοφωνικού οργανισμού πιθανές παραβάσεις του **άρθρου 26(1)(δ)** του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(I)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) και του κανονισμού **21(1),(4)** και **(6)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Το πιο πάνω άρθρο και κανονισμός προνοούν:

**Άρθρο 26(1):** *Οι εκπομπές κάθε αδειούχου τηλεοπτικού ή ραδιοφωνικού οργανισμού πρέπει να διέπονται από τις αρχές –  
(δ) της διαφύλαξης της ποιότητας της γλώσσας.*

**Κανονισμός 21(1):** *Οι σταθμοί λαμβάνουν μέτρα, ώστε οι εκπομπές να ευρίσκονται στο ποιοτικό επίπεδο που επιβάλλει η κοινωνική αποστολή του ραδιοφώνου και της τηλεόρασης και η πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας.*

**(4):** *Οι σταθμοί λαμβάνουν μέτρα για τήρηση των γενικά παραδεκτών κανόνων της ευπρέπειας και της καλαισθησίας στη γλώσσα και στη συμπεριφορά, λαμβάνοντας υπόψη το είδος και το πλαίσιο της εκάστοτε εκπομπής. Ιδιαίτερη μέριμνα επιβάλλεται*

στα προγράμματα που μεταδίδονται σε χρόνο κατά τον οποίο ενδεχομένως παρακολουθούν ανήλικοι.

(6): «Οι σταθμοί εξασφαλίζουν όπως τα προγράμματα τα οποία μεταδίδονται εντός της οικογενειακής ζώνης είναι κατάλληλα για όλο το κοινό, συμπεριλαμβανομένων και των παιδιών κάτω των δεκαπέντε ετών.»

Υστερα από σχετική απόφαση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου με επιστολή της ημερομηνίας 28.7.2020 έθεσε ενώπιον του οργανισμού τις διερευνώμενες παραβάσεις. Στην εν λόγω επιστολή αναφέρονται, μεταξύ άλλων και τα πιο κάτω:

Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε οποιοσδήποτε εξηγήσεις και/ή παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, έχετε το δικαίωμα να τις υποβάλετε γραπτώς ή/και προφορικώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου. Η υποβολή των παραστάσεων μπορεί να γίνει αυτοπροσώπως και/ή μέσω αντιπροσώπου και/ή μέσω δικηγόρου της επιλογής σας.

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να υποβάλετε γραπτώς τις εξηγήσεις και/ή τις παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείσθε όπως τις υποβάλετε στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο εντός εικοσιπέντε (25) ημερών από τη λήψη της παρούσας επιστολής.

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να υποβάλετε προσωπικώς τις εξηγήσεις και/ή τις παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείσθε να πληροφορήσετε την Αρχή, το αργότερο εντός δεκατεσσάρων (14) ημερών από τη λήψη της παρούσας επιστολής ότι επιθυμείτε να τις υποβάλετε προσωπικώς, ώστε να ειδοποιηθείτε ανάλογα με ειδική επιστολή.

Εάν επιθυμείτε να επιθεωρήσετε το διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, παρακαλείσθε όπως ενημερώσετε άμεσα την Αρχή και εν πάση περιπτώσει, εντός επτά (7) ημερών από την ημερομηνία λήψης της παρούσας επιστολής, για να καθοριστεί η ημερομηνία και η ώρα της επιθεώρησης.

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην καθορισμένη προθεσμία, δύναται να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντησή σας.

Σε περίπτωση που η Αρχή, μετά την εξέταση όλων των δεδομένων της υπόθεσης, καταλήξει σε εύρημα παράβασης, τότε θα κληθείτε να υποβάλετε τις θέσεις σας αναφορικά με την επιβολή διοικητικών κυρώσεων.



Οι διερευνώμενες παραβάσεις που τέθηκαν υπόψη του οργανισμού εκτίθενται πιο κάτω στα υποστοιχεία 1-4:

1. Στις **4.6.2020** μεταξύ των ωρών **14:00 – 16:00**, ο ραδιοφωνικός οργανισμός μετέδωσε το πρόγραμμα «**Ντέρμπι**», το οποίο δεν διαφύλαττε την ποιότητα της γλώσσας κατά παράβαση του άρθρου **26(1)(δ)** του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα).

Συγκεκριμένα, στο εν λόγω πρόγραμμα, ο παρουσιαστής κ. Π. Χατζηλιασής φιλοξένησε τον γυμναστή κ. Νικόλα Λαμπρία ο οποίος σχολίασε δυσμενώς εκ μέρους των ιδιοκτητών γυμναστηρίων το πρωτόκολλο υγείας που αφορούσε στη μη λειτουργία των γυμναστηρίων εξ αιτίας του κορωνοϊού. Μεταξύ άλλων, λέχθηκαν και τα εξής:

**Π. Χατζηλιασής:** ...είναι όμως εφικτό, ρε αδερφέ, το restart; Αν θέλεις η επανεκκίνηση χωρίς κλειδί; Εγώ πάντως το θεωρώ δώρο-άδωρο, δώρο-άδωρο μου φαίνεται το OK των επιδημιολόγων, είναι μία τρύπα στο νερό, να σου πω κάτι για να είμαστε ρεαλιστές; **Σας στέλνουν, φίλε μου καλέ, ξεβράκωτους στ' αγγούρια!**

**Ν. Λαμπρίας:** Το 'πες πολύ ευγενικά Πανίκο. Εγώ θα πω το εξής, ότι όλοι αναμέναμε, τόσο εμείς, όσο και ο κόσμος να ανοίξουν τα γυμναστήρια. Και κάναμε πολλή υπομονή. Ίσως και υπερβολική και να'ναι και λάθος μας.

**Π. Χατζηλιασής:** Και κλείσατε με απόλυτη πειθαρχία. Μπαμ και κάτω κατευθείαν.

Σε κατοπινό σημείο της συζήτησης λέχθηκαν τα εξής:

**Ν. Λαμπρίας:** ...δηλαδή, η σχολή χορού μπορεί να κάνει χορό, αλλά το γυμναστήριο δεν μπορεί να βάλει δέκα άτομα στην τάξη να δουλέψουν. Γιατί; Και το έχω γραπτώς εδώ, λέει, «επειδή κινούνται στην τάξη» δεν μπορεί να προσεχθεί η κοινωνική αποστασιοποίηση. Μα δεν ξέρουν τα μαθήματα καν!

**Π. Χατζηλιασής:** Βρε Λαμπρία μου, επειδή είμαι λίγο βλάκας, δεν έχεις άδικο, τα λες σωστά. Να σου πω κάτι όμως. Επειδή είμαι βλάκας, είμαι βλάκας και πανηλίθιος, θέλω να μου εξηγήσεις λίγο πως κάνουμε το RPM και το Sprint. Πώς κινούμαι στο Sprint, πώς κινούμαι στο RPM, πώς κινούμαι στο Body Balance, πώς κινούμαι στο Body Pump. Κατ' αρχήν, στο σπριντάκι και στο RPM το ποδήλατο δεν είναι στατικό; Δηλαδή, πού βλέπουν κίνηση; Κοροϊδία, κοροϊδία! Μας δουλεύουν κανονικά και με τον νόμο.

**Ν. Λαμπρίας:** Βεβαίως είναι κοροϊδία.

**Π. Χατζηλιασής:** Το ποδήλατο δεν είναι στατικό; Δεν είναι καρφωμένο το γαμημένο; Συγγνώμη.

**Ν. Λαμπρίας:** Είναι καρφωμένο κάτω, κινούνται τα πόδια μας, εμείς σηκωνόμαστε πάνω-κάτω, δεν πάμε δεξιά-αριστερά, ούτε μπρος, ούτε πίσω. Λίγο αργότερα λέχθηκαν τα εξής:

**Π. Χατζηλιασής:** ...Προσαρμοστικότητα στον απόλυτο βαθμό. Παναγιώτη, θα ρωτήσω και σένα και τον Λαμπρία. **Μήπως οι επιδημιολόγοι με την κίνηση, οκ, μήπως κίνηση εννοούν αυτό το πάνω-κάτω που κάνουν τα μπαλάκια μας ή τα βουνά των γυναικών στο πάνω μέρος;** Αυτή είναι η κίνηση;

**Ν. Λαμπρίας:** Πραγματικά, και εδώ δεν ξέρω αν φταιν οι...

**Π. Χατζηλιασής:** Ρε φίλε για όνομα του Θεού και της Παναγίας. Ρε Λαμπρία! Τότε με ποια λογική άνοιξαν οι σχολές χορού; **Δηλαδή θα χορεύουν μήπως μόνοι; Μόνοι στον κλασικό στύλο; Στη σωλήνα;**

**Ν. Λαμπρίας:** Κι αυτοί οι καημένοι έχουν τα δίκια τους. Περίμεναν να ανοίξουν και δικαιούνται να ανοίξουν...

Και επίσης, λίγο αργότερα,

**Π. Χατζηλιασής:** Μα, πού είναι οι ειδικοί και οι επιδημιολόγοι; Χθες έκανα μια βόλτα, βραδινή, στη Λευκωσία. Έτσι; **Σχεδόν γλειφόταν ο μισός πληθυσμός στους δρόμους!** Τι μου λέτε τώρα;

**Ν. Λαμπρίας:** Βεβαίως, και δεν θέλω να πω πολλά αλλά υπάρχουν επιστήμονες που μπορώ να το πω, «να τους πάρουν και τα βρακιά!» Θα πω ότι το Ισραήλ είναι πιο μπροστά από εμάς επιστημονικά; Είναι! Ξέρετε τι έχει κάνει το Ισραήλ; Θα το πω στον αέρα και δεν το έλεγα τόσον καιρό από σεβασμό σ' αυτούς τους ανθρώπους. Ξεκίνησε πρώτα τα γυμναστήρια γιατί θεωρούνται τα γυμναστήρια πιο ασφαλές περιβάλλον, και το outdoor έχει απαγορευτεί γιατί; Ο αέρας μεταφέρει τα σταγονίδια σε όλες τις κατευθύνσεις. Όχι να μου λένε τα γυμναστήρια είναι επικίνδυνα! Κάποιοι απ' αυτούς είναι επικίνδυνοι!

(...)

**Π. Χατζηλιασής:** Τα γυμναστήρια είναι η γάγγραινα της πολιτείας, **δεν πουλάνε κόκα στα γυμναστήρια, κατάλαβες;** Γιατί να τα αφήσουμε να επιβιώσουν; Θα ανοίξω το βρωμόστομά μου και θα πω, λοιπόν... Βασικά την τρώνε ποιοι; Οι νόμιμοι και οι αδειούχοι. Λοιπόν. Τα ενοίκια τρέχουν έτσι; Θα σε δει κάποιος με αγάπη; Ποτέ και ουδέποτε! Λοιπόν, θέλω να μου πεις την αλήθεια, βγαίνουν τα νούμερα ή θα δουλεύετε στο πλην;

(...)

**Π. Χατζηλιασής:** Επόμενη μέρα, μαυρίλα, χάος, δηλαδή... Η δικιά σας οικογένεια θα επιβιώσει, πώς; **Εντάξει ας το πάρουμε στο κλέψιμο, να πουλήσουμε κοκίτσα να ζήσουμε.**

(...)

**Π. Χατζηλιασής:** ...Θέμα αποδυτήρια: Δηλαδή κ. Λαμπρία είναι πολύ πιο safe να πάω σε κατάστημα ρούχων, **να δοκιμάσω τα ρούχα μου, τα βρακιά μου, τα**



**στρινγκάκια μου, δεν ξέρω τι, που δοκίμασε ο άλλος, αλλά απαγορεύεται να αλλάξω να βάλω τα καθαρά μου ρούχα, που είναι δικά μου, στο γυμναστήριο;**

2. Στις **4.6.2020** μεταξύ των ωρών **14:00 – 16:00**, ο ραδιοφωνικός οργανισμός μετέδωσε το πρόγραμμα «**Ντέρμπι**», το οποίο δεν βρισκόταν στο ποιοτικό επίπεδο που επιβάλλει η κοινωνική αποστολή του ραδιοφώνου και η πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας κατά παράβαση του κανονισμού **21(1)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Ισχύουν τα γεγονότα του υποστοιχείου 1.

3. Στις **4.6.2020** μεταξύ των ωρών **14:00 – 16:00**, ο ραδιοφωνικός οργανισμός μετέδωσε το πρόγραμμα «**Ντέρμπι**», το οποίο δεν έλαβε μέτρα για τήρηση των γενικά παραδεκτών κανόνων της ευπρέπειας και της καλαισθησίας στη γλώσσα και στη συμπεριφορά, λαμβάνοντας υπόψη το είδος και το πλαίσιο της εκάστοτε εκπομπή, ιδιαίτερα στα προγράμματα που μεταδίδονται σε χρόνο κατά τον οποίον ενδεχομένως παρακολουθούν ανήλικοι, κατά παράβαση του κανονισμού **21(4)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Ισχύουν τα γεγονότα του υποστοιχείου 1.

4. Στις **4.6.2020** μεταξύ των ωρών **14:00 – 16:00**, (εντός της οικογενειακής ζώνης), ο ραδιοφωνικός οργανισμός μετέδωσε το πρόγραμμα «**Ντέρμπι**», το οποίο δεν ήταν κατάλληλο για όλο το κοινό, συμπεριλαμβανομένων και των παιδιών κάτω των δεκαπέντε ετών, κατά παράβαση του κανονισμού **21(6)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Ισχύουν τα γεγονότα του υποστοιχείου 1.

Ο οργανισμός, με επιστολή του δικηγορικού γραφείου που τον εκπροσωπεί, Κάλια Γεωργίου Δ.Ε.Π.Ε., **ημερομ. 29.7.2020 (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α')**, υπέβαλε τις θέσεις και τις απόψεις του σε σχέση με την εν λόγω υπόθεση. Σημειώνεται ότι ο οργανισμός δεν εξέφρασε την επιθυμία όπως επιθεωρήσει τον διοικητικό φάκελο της υπό αναφορά υπόθεσης.

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιον μας στοιχεία και περιστατικά, συμπεριλαμβανομένων των γραπτών εξηγήσεων/ θέσεων/ ισχυρισμών του οργανισμού, και κατόπιν προσεκτικής παρακολούθησης του σχετικού προγράμματος κρίνουμε ότι:

Στις **4.6.2020** μεταξύ των ωρών **14:00-16:00**, ο οργανισμός μετέδωσε το πρόγραμμα «**Ντέρμπι**»:

- Το οποίο δεν διεπόταν από την αρχή διαφύλαξης της ποιότητας της γλώσσας κατά παράβαση του άρθρου **26(1)(δ)** του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα).
- Χωρίς να λάβει μέτρα ώστε οι εκπομπές του να βρίσκονται στο ποιοτικό επίπεδο που επιβάλλει η κοινωνική αποστολή του ραδιοφώνου και η πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας κατά παράβαση του κανονισμού **21(1)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).
- Το οποίο δεν έλαβε μέτρα για τήρηση των γενικά παραδεκτών κανόνων της ευπρέπειας και της καλαισθησίας στη γλώσσα και στη συμπεριφορά, λαμβάνοντας υπόψη το είδος και το πλαίσιο της εκάστοτε εκπομπής, ιδιαίτερα σε προγράμματα που μεταδίδονται σε χρόνο κατά τον οποίο ενδεχομένως παρακολουθούν ανήλικοι, κατά παράβαση του κανονισμού **21(4)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).
- Το οποίο δεν εξασφάλισε πως το πρόγραμμα το οποίο μεταδόθηκε εντός της οικογενειακής ζώνης είναι κατάλληλο για όλο το κοινό, συμπεριλαμβανομένων και των παιδιών κάτω των δεκαπέντε ετών κατά παράβαση του κανονισμού **21(6)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

(Τα γεγονότα των υποστοιχείων εκτίθενται στις σελίδες **3-5** της παρούσας απόφασης).

Αναφορικά με τους ισχυρισμούς και τις θέσεις του οργανισμού, όπως διατυπώνονται στην επιστολή του δικηγορικού γραφείου που τον εκπροσωπεί, ημερομ.**29.7.2020**, έχουμε να παρατηρήσουμε τα ακόλουθα:

Όσον αφορά τον ισχυρισμό ότι «τα όσα αναφέρθησαν συνιστούν μεμονωμένο περιστατικό κατά τη διάρκεια μιας ζωντανής εκπομπής», η Αρχή κρίνει ότι ένα «μεμονωμένο» περιστατικό δεν παύει να είναι γεγονός, και αυτό δεν αναιρεί τις από μέρους του ραδιοφωνικού οργανισμού πιθανές παραβάσεις. Η Αρχή κρίνει πως ακριβώς επειδή ένα πρόγραμμα είναι ζωντανό, απαιτείται μεγαλύτερη ευθύνη έναντι των ακροατών και μεγαλύτερη συνέπεια εκ μέρους του ραδιοφωνικού παραγωγού, ο οποίος στην προκειμένη περίπτωση ήταν και ο μόνος ο οποίος εξέφρασε λεκτικό το οποίο δεν ανταποκρίνεται στις επιταγές της ραδιοτηλεοπτικής Νομοθεσίας.

Η Αρχή κρίνει ότι εκφράσεις όπως «μήπως κίνηση εννοούν αυτό το πάνω-κάτω που κάνουν τα μπαλάκια μας ή τα βουνά των γυναικών», «να πουλήσουμε κοκίτσα για να



ζήσουμε», «να δοκιμάσω τα στρινγκάκια μου», δεν γίνονται αποδεκτά στα πλαίσια ενός προγράμματος που μεταδίδεται σε ώρα που πιθανόν να ακούν και ανήλικοι, ούτε συμβάλλουν στην πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας μέσω της κοινωνικής αποστολής του ραδιοφώνου. Παρόλα αυτά, η Αρχή χαιρετίζει το γεγονός ότι η διεύθυνση του οργανισμού ενεργοποιήθηκε άμεσα με σχετικές υποδείξεις προς τον δημοσιογράφο, κ. Χατζηλιασή, και αναμένει άμεση συμμόρφωση με τις νομοθετικές πρόνοιες που διέπουν τη χρήση της γλώσσας στα ραδιοφωνικά προγράμματα.

Ενόψει των ανωτέρω η Αρχή κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχουν παραβάσεις του **άρθρου 26(1)(δ)** του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(I)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) και του **κανονισμού 21(1), (4), και (6)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Η Αρχή καλεί τον οργανισμό, εάν επιθυμεί, να υποβάλει τις απόψεις του γραπτώς και/ή προσωπικώς, ως επιλέξει. Η υποβολή των απόψεων του οργανισμού, μπορεί να γίνει αυτοπροσώπως και/ή μέσω αντιπροσώπου και/ή μέσω δικηγόρου της επιλογής του.

Σε περίπτωση που ο οργανισμός επιθυμεί να υποβάλει τις απόψεις του γραπτώς, καλείται όπως τις υποβάλει στην Αρχή, το αργότερο εντός δεκατεσσάρων (14) ημερών από τη λήψη της παρούσας Απόφασης.

Σε περίπτωση που ο οργανισμός επιθυμεί να υποβάλει τις απόψεις του προσωπικώς, καλείται όπως πληροφορήσει σχετικά την Αρχή, το αργότερο εντός δεκατεσσάρων (14) ημερών από τη λήψη της παρούσας Απόφασης, ώστε να ειδοποιηθεί ανάλογα με ειδική επιστολή.

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση του οργανισμού εντός της πιο πάνω προθεσμίας, θα προχωρήσει στην επιβολή διοικητικών κυρώσεων.

  
(ΡΟΝΑ ΠΕΤΡΗ ΚΑΣΑΠΗ)  
Πρόεδρος  
Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου

**ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ**

**(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 44/2020(17))**

**ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ  
ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «ΠΟΛΙΤΗΣ 107,6», ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ ΤΗΣ  
ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ «RADIO ELIOS NETWORK LIMITED»**

**Ημερομηνία Απόφασης: 16 Δεκεμβρίου, 2020**

**Ενώπιον:** κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Μαρίας Κούσιου, Αντιπροέδρου, Σέργιου Ποΐζη, Τάσου Κυρμίτση, Αγγελικής Λαζάρου, Χρύσως Τσόκκου και Πάνου Κανελλόπουλου, Μελών.

**ΑΠΟΦΑΣΗ**

Στις 23 Σεπτεμβρίου 2020, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου αποφάσισε ότι στην παρούσα υπόθεση υπάρχει παράβαση του άρθρου 26(1)(δ), του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(I) του 1998 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) και του κανονισμού 21(1),(4) και (6) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Το πιο πάνω άρθρο και κανονισμός προνοούν:

**Άρθρο 26(1):** *Οι εκπομπές κάθε αδειούχου τηλεοπτικού ή ραδιοφωνικού οργανισμού πρέπει να διέπονται από τις αρχές – (δ) της διαφύλαξης της ποιότητας της γλώσσας.*

**Κανονισμός 21(1):** *Οι σταθμοί λαμβάνουν μέτρα, ώστε οι εκπομπές να ευρίσκονται στο ποιοτικό επίπεδο που επιβάλλει η κοινωνική αποστολή του ραδιοφώνου και της τηλεόρασης και η πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας.*

**(4):** *Οι σταθμοί λαμβάνουν μέτρα για τήρηση των γενικά παραδεκτών κανόνων της ευπρέπειας και της καλαισθησίας στη γλώσσα και στη συμπεριφορά, λαμβάνοντας υπόψη το είδος και το πλαίσιο της εκάστοτε εκπομπής. Ιδιαίτερη μέριμνα επιβάλλεται στα προγράμματα που μεταδίδονται σε χρόνο κατά τον οποίο ενδεχομένως παρακολουθούν ανήλικοι.*



**(6): «Οι σταθμοί εξασφαλίζουν όπως τα προγράμματα τα οποία μεταδίδονται εντός της οικογενειακής ζώνης είναι κατάλληλα για όλο το κοινό, συμπεριλαμβανομένων και των παιδιών κάτω των δεκαπέντε ετών.»**

Η Αρχή έδωσε στον οργανισμό το δικαίωμα να ακουσθεί και μπορούσε, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(ζ) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(I)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα), να προχωρήσει στην επιβολή των, κατά την κρίση της, επιβαλλομένων κυρώσεων.

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή έδωσε στον οργανισμό την ευκαιρία να ακουσθεί και μετά τη διαπίστωση της παράβασης για σκοπούς επιβολής κύρωσης.

Η Αρχή με επιστολή της ημερομ. **26.10.2020** κάλεσε τον οργανισμό, εάν επιθυμεί, να υποβάλει τις απόψεις του για σκοπούς επιβολής κύρωσης γραπτώς και/ή προσωπικώς, ως επιλέξει, είτε αυτοπροσώπως και/ή μέσω αντιπροσώπου και/ή μέσω δικηγόρου της επιλογής του.

Επιπλέον, η Αρχή ενημέρωσε τον οργανισμό πως εάν επιθυμεί να υποβάλει τις απόψεις του γραπτώς, θα έπρεπε να τις υποβάλει το αργότερο εντός δεκατεσσάρων (14) ημερών από τη λήψη της πιο πάνω επιστολής.

Σε περίπτωση που ο οργανισμός επιθυμούσε να υποβάλει τις απόψεις του προσωπικώς, κλήθηκε όπως πληροφορήσει σχετικά την Αρχή, το αργότερο εντός δεκατεσσάρων (14) ημερών από τη λήψη της πιο πάνω επιστολής, ώστε να ειδοποιηθεί ανάλογα με ειδική επιστολή.

Τέλος, η Αρχή ενημέρωσε τον οργανισμό πως εάν δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση εντός της πιο πάνω προθεσμίας, θα προχωρήσει στην επιβολή διοικητικής κύρωσης.

Ο οργανισμός, με επιστολή της δικηγόρου του Κάλιας Γεωργίου Δ.Ε.Π.Ε., ημερομ. **2.11.2020 (Παράρτημα Α')**, υπέβαλε τις θέσεις / απόψεις του, για σκοπούς επιβολής κύρωσης.

Σχετικά με τις θέσεις του οργανισμού όπως αυτές διατυπώνονται στην επιστολή της δικηγόρου του με ημερομ. **2.11.2020**, η Αρχή λαμβάνει υπόψη την άμεση παραδοχή και απολογία του οργανισμού, κρίνει ωστόσο σκόπιμο να επαναλάβει τα εξής:

Η Αρχή κρίνει ότι ένα «μεμονωμένο» περιστατικό δεν παύει να είναι γεγονός, και αυτό δεν αναιρεί τις από μέρους του ραδιοφωνικού οργανισμού πιθανές παραβάσεις. Η Αρχή κρίνει πως ακριβώς επειδή ένα πρόγραμμα είναι ζωντανό, απαιτείται μεγαλύτερη ευθύνη έναντι των ακροατών και μεγαλύτερη συνέπεια εκ μέρους του ραδιοφωνικού παραγωγού, ο οποίος στην προκειμένη περίπτωση ήταν και ο μόνος ο οποίος εξέφρασε λεκτικό το οποίο δεν ανταποκρίνεται στις επιταγές της ραδιοτηλεοπτικής Νομοθεσίας.

Η Αρχή κρίνει ότι εκφράσεις όπως «**μήπως κίνηση εννοούν αυτό το πάνω-κάτω που κάνουν τα μπαλάκια μας ή τα βουνά των γυναικών**», «**να πουλήσουμε κοκίτσα για να ζήσουμε**», «**να δοκιμάσω τα στρινγκάκια μου**», δεν γίνονται αποδεκτές στα πλαίσια ενός προγράμματος που μεταδίδεται σε ώρα που πιθανόν να παρακολουθούν και ανήλικοι, ούτε συμβάλλουν στην πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας διά της κοινωνικής αποστολής του ραδιοφώνου. Παρόλα αυτά, η Αρχή χαιρετίζει το γεγονός ότι η διεύθυνση του οργανισμού ενεργοποιήθηκε άμεσα με σχετικές υποδείξεις προς τον δημοσιογράφο, κ. Χατζηλιασή, και την πρόθεση του οργανισμού για την από τούδε και στο εξής συμμόρφωση του με τις επιταγές της ραδιοτηλεοπτικής Νομοθεσίας.

Εν όψει των ανωτέρω, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, αφού έλαβε υπόψη της όλα τα ενώπιόν της στοιχεία, συμπεριλαμβανομένων της άμεσης παραδοχής και απολογίας, των λοιπών γραπτών απόψεων του οργανισμού για σκοπούς επιβολής κυρώσεων, αποφασίζει όπως επιβάλει στον οργανισμό για τις παραβάσεις που έγιναν στις **4.6.2020** κυρώσεις ως ακολούθως:

Για την παράβαση του άρθρου **26(1)(δ)** (υποστοιχείο 1) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(I)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα), το διοικητικό πρόστιμο των **€1.500**.

Για την παράβαση του κανονισμού **21(1)** (υποστοιχείο 2) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000), το διοικητικό πρόστιμο των **€500**.

Για την παράβαση του κανονισμού **21(4)** (υποστοιχείο 3) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000), δεν επιβάλλεται κύρωση λόγω ομοιότητας γεγονότων με αυτά του υποστοιχείου 1.



Για την παράβαση του κανονισμού **21(6)** (υποστοιχείο 4) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000), το διοικητικό πρόστιμο των **€1.000**.

Ο ραδιοφωνικός οργανισμός καλείται να εμβάσει προς την Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου το διοικητικό πρόστιμο των **€3.000** που του έχει επιβληθεί μέσα σε τριάντα (30) ημέρες από την κοινοποίηση σ' αυτόν της παρούσας απόφασης.



(Ρόνα Πετρή Κασάπη)

Πρόεδρος

Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου